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WINTER-SEMESTER 2009/2010 Analysis 1 Wolfgang Erben

Abschnitt A. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 Punkte

Aufgabe 1.

a) Die komplexe Zahl

za = 5i − 5

hat den Betrag 5
√

2 und das Argument 3π
4 .

Ihre Exponentialdarstellung ist

za = 5
√

2 · ei 3π

4 .

b) Die komplexe Zahl

zb = 8 · ei 5π

2

hat den Betrag 8 und das Argument π
2 .

Die normale Darstellung der Zahl zb (über Real- und Imaginärteil) ist

zb = 8i .

c) Die komplexe Zahl

zc = ei π

2 · ei 5π

3

hat den Betrag 1 und das Argument π
6 .
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Aufgabe 2.

a)

(2i + 1) · (7 − i) = 9 + 13i

b)

17i

3 + 5i
= 5

2 + 3
2 i

c)

∣

∣

∣
(3 − i) · ei π

4

∣

∣

∣
=

√
10
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Abschnitt B. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 Punkte

Aufgabe 3.

a) Die Funktion f : R → R mit

f(x) = ln(x2 − x + 1)

besitzt genau eine stationäre Stelle, nämlich bei xs = 1
2

Es handelt sich dabei um . . .

• einen Hochpunkt
ja

×
nein

× ,

• einen Tiefpunkt
ja

×
nein

× ,

• einen Sattelpunkt
ja

×
nein

× .

b) Der Wertebereich von f ist W (f) = [ln 3
4 ,∞) .

Die Funktion ist . . .

• nach unten beschränkt
ja

×
nein

× ,

• nach oben beschränkt
ja

×
nein

× ,

• beschränkt
ja

×
nein

× .

c) Die Einschränkung f |[1,∞) ist . . .

• monoton fallend
ja

×
nein

× ,

• monoton wachsend
ja

×
nein

× ,

• streng monoton
ja

×
nein

× .
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Abschnitt C. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 Punkte

Aufgabe 4.

a) f(x) = cos(x2)

f ′(x) = −2x · sin(x2)

f ′′(x) = −2 · sin(x2) − 4x2 · cos(x2)

b) f(x) = e3x · (5 − sin 2x)

f ′(x) = e3x · (15 − 3 sin 2x − 2 cos 2x)

f ′′(x) = e3x · (45 − 5 sin 2x − 12 cos 2x)

c) f(x) = ln
3
√

x

1 + x

f ′(x) = 1
3x

− 1
1+x

f ′′(x) = − 1
3x2 + 1

(1+x)2

5



WINTER-SEMESTER 2009/2010 Analysis 1 Wolfgang Erben

Aufgabe 5. f(x, y) = e3x · (5 − sin 2y) + (x + y)2

fx(x, y) = 3e3x · (5 − sin 2y) + 2(x + y)

fy(x, y) = −2e3x · cos 2y + 2(x + y)

fxx(x, y) = 9e3x · (5 − sin 2y) + 2

fxy(x, y) = −6e3x · cos 2y + 2

fyx(x, y) = fxy(x, y) = −6e3x · cos 2y + 2

fyy(x, y) = 4e3x · sin 2y + 2
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Abschnitt D. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 Punkte

Aufgabe 6.

a) lim
n→∞

4n + 7n2

4n2 + 7n
= 7

4

b) lim
n→∞

(5 − 2n2)3

(3n + 1)2(n4 + 1)
= −8

9

c) lim
n→∞

n5 + 7n

n7 + 5n
= ∞
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Aufgabe 7.

a) lim
x→2

2x2 − 3x − 2

2x3 − 4x2 + x − 2
= 5

9

b) lim
x→π

2

cos x

sinx − cos x
= 0

c) lim
x→0

e−5x + e5x − 2

x2
= 25

d) lim
x→0

ln
sin2 x

1 − cos x
= ln 2
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